近日,市委党校法律教研室教师李霞做客国学讲座,她从传统意义上的 述德治与法治两者之间的核心理念、不同意义和发展历程, 总结"德法兼治"治国的意义所在·

和谐社会离不开"德法兼治"的治国方略

■文 \ 本报记者 许珂 图 \ 本报记者



纵观古今中外发展的历史,治理国 家从来都离不开严峻的法治和良好的德 罚"。 治, 很少出现过纯粹的"法治"状态或 "德治"景象,只不过根据不同的历史 条件和现实需要或轻或重,或偏或倚。

"德治"与"法治"究竟孰轻孰重? 近日, 市委党校法律教研室教师李霞做 客国学讲座时告诉大家,如今,要构建 民主法治、公平正义、诚信友爱、充满 活力、安定有序、人与自然和谐相处的 和谐社会, 离不开"德法兼治"的治国

古代的"德法"经历了从君 权神授到以德配天的转变

思安安,允恭克让,光被四表,格于上 者应该"以德配天"。 下。克明俊德,以亲九族。九族既睦, 平章百姓;百姓昭明,协和万邦。"

—《尚书·尧典》

"自尧帝起,我国就已开启了原始 德与法的萌芽。"现场,李霞向大家解 释,以上这句话的意思是:考查古代传 说,帝尧的名字叫放勋。他严肃恭谨, 明察是非,善于治理天下,宽宏温和,罚"的要求是用刑谨慎、宽缓。 诚实尽职,能够让贤,光辉普照四面八 方,以至于天上地下。他能够明察有才 有德之人,使同族人亲密团结。族人亲 密和睦了, 又明察和表彰有善行的百 官,协调诸侯各国的关系,民众也随着 变的友善和睦起来了。

关于德治的记载,最早成书于周代

以此看来,在我国古代很早就产生 了德治思想,并形成德治传统。

的《诗经》《尚书》中。《诗经》不少 诗篇蕴含着前代圣贤以德治国的思想, 《尚书》中提出了敬天保民以德配天的 命题。要保住天命, 就必须敬德, 以祈 天永命,勤政爱民,得到民众的真心归 附。

而德治思想的另一含义是"明德慎

在商代达到顶峰的神权法思想,被 西周统治者继承发展,并发生了重大的 变化。以周公旦等为代表的西周奴隶主 贵族,总结并吸取了夏代、商代灭亡的 教训,提出了"以德配天"的君权神授

他们认为, "天"或"上帝"不是 哪一族独有的神,而是天下各族共有的 "天命"属于谁,就看谁有能使人 民归顺的"德"。"上天"只会把统治 人间的"天命"交给那些有"德"者; 的庇佑,新的有德者即可以应运而生, "曰若稽古,帝尧曰放勋,钦明文 取而代之。因此,作为君临天下的统治

> 李霞告诉大家,在"以德配天"的 基本政治观之下, 周初统治者具体提出 了"明德慎罚"的法律主张。"明德" 的要求,主要包括三个基本方面: 敬 天、敬宗、保民,也就是要求统治者恭 行天命, 尊崇天帝与祖宗的教诲, 爱护 天下的百姓,做有德有道之君。

也就是要求,统治者首先要用"德 教"的办法来治理国家,通过道德教化 实施刑罚时应该宽缓、谨慎,而不应一 味用严刑峻法来迫使臣民服从。

德治以儒家"德主刑辅"为理 论,法治以"以法治国"为根本

在经历了社会稳定——生产力发 —土地私有——宗法制度破坏等之 后,我国进入了乱世争雄时代,而德 治、法治理论也开始系统化。

汉代中期以后,"以德配天,明德 慎罚"的主张被儒家发挥成"德主刑 辅,礼刑并用"的基本策略,从而为

了理论基础。

李霞说, 孔子继承周代的德治思想. 强调治国要以礼乐为核心,突出教化作 用。社会秩序井然,人们和谐相处,是孔 子希望通过德治达到的理想状态。战国 时,沿着孔子的思路,孟子又提出了一系 列仁政主张。他主张以德服人,反对用严 刑峻法治理国家,提倡省刑罚,教育百姓 做到孝悌忠信。

西汉初, 陆贾告诫刘邦, 提出了治以 道德为上的观点。汉武帝时,董仲舒提出 罢黜百家,独尊儒术,为汉代德治思想定 下了基调。他认为,治理国家不能只靠刑 罚,要通过教化培养人的是非荣耻之心, 德治思想成为政治领域的主导思想。

唐朝前期,隋朝二世而亡对唐初君臣 是严厉的警示。唐太宗说:为国之道,必 须抚之以仁义, 示之以威信既要发挥道德 教化的作用,也要发挥法律的制约作用,最终,道光元年十月初一,道光帝下达圣 二者不可割裂, 互为补充。在刑罚的施用 上, 唐初务在宽简。在唐太宗等人德治思 人遗训,缓刑用仁,谨慎治国,天下大

"而当时的'法治'思想,则体现在 法家以法治国的基本原则上。"李霞告诉 大家, 法家是先秦诸子中的主要派系之 ,他们对法律最为重视,其对人类社会 影响最为深重的主张就是"以法治国", 突出法律这种国家的强制性工具在社会统 区。而道德是人类自我完善的精神自律, 治中的绝对准绳。

如,在中国传统法治文化中,齐国的 法治思想独树一帜,被称为齐法家。齐国 一旦统治者失"德",也就会失去上天 是"功冠群公"的西周王朝开国功臣姜太 德治,人类社会"绝对不是一幅完美的图 公的封国,姜太公的祖先伯夷辅佐虞舜,像,甚至还可能表现出某种异化的、冰冷 制礼作教, 立法设刑, 创始礼法并用的制 度。太公封齐,简礼从俗,法立令行,礼 法并用成为齐国传承不废的治国之道。管 仲辅佐齐桓公治齐,一方面将礼义廉耻作 为维系国家的擎天之柱, 张扬礼义廉耻道 德教化的重要性;另一方面强调以法治 国, 君臣上下贵贱皆从法, 成为中国历史 上第一个提出以法治国的人。

鞅,他主张:"智者作法,愚者制焉;贤 者更礼,不肖者拘焉",意思是"智者制 定法律,蠢笨的人被此制约无法创新;贤 的办法使天下人民臣服,在适用法律、能的人根据时代变更礼仪,庸才拘泥于

> 与此同时, 古代著名法家思想的代表 人物韩非子更是提出了"以法为本,法势 术并用的法治布局"。 所谓"法", 即吸 收李悝、吴起、商鞅关于"法"的思想, 将其"编之图籍,设之于官府,而布之于

"礼法结合"为特征的中国传统法制奠定 百姓"的成文法典; "势",即君主要握 有权力,有了权势才能统治人民;"术", 是指君王统治的手段和策略。

以德治国是依法治国的基础, 依法治国是以德治国的保障

"仁义不施而攻守之势异也", 这是 《过秦论》中贾谊对秦朝灭亡原因的总结。 李霞认为,这也是单任法治失败的根本原 因,是"因为没有实行仁义,而使攻守的 形式已经发生了变化"。德法结合,其价 值内涵的融合应为"大德小刑", 其制度 层面的融合应为"德本刑用"。

如,《刑案汇览》记载,龚奴才因妻 与人通奸,争吵斗殴,以剪刀刺陈氏,陈 氏闪避,适龚父加红赶来劝解,收手不 及, 误将龚加红左肋刺伤。浙江巡抚就此 案是否适用存留养亲曾上报请示刑部,案 件判决几经曲折, 朝野内外有很大影响。 旨,称考虑龚奴才之父母均年逾七十,家 无次子, 值得同情, 且龚奴才素来孝顺, 想影响下, 唐高宗、武则天时期, 遵循先 又系误伤, 故准其存留养亲, 同时申明此 系法外施仁,下不为例。误伤父亲的龚奴 才最终得以存留养亲。只有一子的龚加红 夫妇老有所养,这都归功于"存留养亲"

不可否认,和谐社会本质上是法治社 会,但法律并非万能,再详细缜密也必有 疏漏之处, 法治在一定意义上存在着盲 引导人们在广泛的社会领域自觉地遵循社 会行为规范,往往能够起到"法治"所不 能有的潜移默化的作用。若仅有法治而无

对此,李霞表示,真正的"德法"关 系应该是不可偏一而用、不可简单结合。 简而言之, 道德是人类文明自发形成的意 识框架, 法律是国家按照统治阶级的利益 和意志制定或认可、并由国家强制力保证 其实施的行为规范总和。

综上所述,法治以其权威性和强制性 又如, 先秦时期法家代表人物——商 来约束社会成员的行为, 德治以其说服 力、劝导力及社会舆论的引导来规范、提 高社会成员的思想认识和道德觉悟。法治 是他律, 道德约束是自律。在构建和谐社 会的过程中, 只有将法治和德治结合并 用,实行德法兼治,有力地促进我国经济 的稳定、社会的全面发展与进步, 才能使 中国这样一个人口众多的国家朝着健康、 正常的轨迹发展,才能把我们的社会真正 引入和谐社会。





如今常用的宋体字是怎样诞生的?

一笔。明代中期所形成的"线装书"如 体字也发展演变成今天最常用、最规范 的印刷体汉字。

天一阁所藏明代书籍久负盛名。在 天一阁建阁 450 周年之际,天一阁博物 马温公稽古录》及其珍贵书版。天一阁 馆与华东师范大学图书馆共同举办了 "芸香四溢——明代书籍文化的世界影 书中模仿宋代浙江刻本形成的一种新字 体。宋代刻书以浙江为最盛最佳,其官 刻经史,私刻文集,皆负盛名,为士大 夫收藏赏鉴,并在刻书中被模仿,形成

宋体字最早出现于明弘治年 间的苏州地区

据天一阁博物馆李开升博士介绍, 在宋体字出现之前, 印本的字体都是手 书的楷体。明初内府刻本中的楷书字体 还曾传入朝鲜半岛,成为其官方铸造金 属活字的字本。比如明宣德九年甲寅 年内府刻本《为善阴骘》等书的字体, 铸造了著名的铜活字"甲寅字"。

后来, 宋体字开始出现于明朝弘治 年间的苏州地区,并于正德时期发展到 苏州附近的常州、松江地区, 于嘉靖年 间初步成型,分布到全国大部分地区。 自此,中国古籍印本的字体有了楷体和 南等国家。日本、韩国至今将这种字体 宋体分庭抗礼的两途。

有心人不难发现, 宋体字"横细竖 是一种很好的说明。 粗"。根据现存的中国古籍雕版形式,

版木材纤维成直角方向,比较容易刻断, 制作的金属活字本中开始使用"明朝体"。 所以万历前后明刻本的字体横细竖粗。

此次展览也展出了天一阁刻本《司 博物馆藏此书两部、版片 126 块。

万历时期的宋体字主要有两类,其 响"特展。展览以实物呈现了宋体字的 中比较常见的一类字形长,"横细竖 演变及世界影响。宋体字是明代中期刻 粗"更加明显,如万历北监本《十三经 注疏》。另一类宋体字仍然延续嘉靖时 期苏州地区刻本的特征,横平竖直,字 体方正,如万历本《礼记集注》。

> 明末宋体字依然是两类。比较多的 一类形体也比较长,比万历时期的第一 类宋体字更狭长一些,如崇祯本《宋朱 晦庵先生名臣言行录》。另一类字比较 扁,如毛氏汲古阁刻本《南史》。

日韩等国至今仍将宋字体称 "明朝体"

到了清代, 宋体字进一步发展, 康 熙中期以后逐渐形成清代的风格。最明 (1434年), 朝鲜王朝根据明永乐十七 显的特征在于此时的宋体字字形比明末 清初更方正,更接近于后来我们熟悉的 印刷体。到乾隆时期, 宋体字已大体定 型,其横画收笔的三角、竖画起笔的三 角等,与现代宋体字基本相同。

明代中期形成的宋体字不仅使用于 中国书籍,同样通行于日本、朝鲜和越 称为"明朝体",对这种字体的来源也

不过这些国家所受影响的具体情况 这与书版从树干切取的方向有关。古籍 有所不同。朝鲜王朝书籍在明代时主要

明代在出版史上留下了浓墨重彩的 的书版通常沿着树干的纵向切开,也就 受北京的内府本影响,二者形成地域上的 响而来,同时期越南的一些喃文刻本字 是文字的横划与雕版木材纤维同一方。小交流圈。入清以后,因为一段时期内朝。体,也明显受到了宋体字的影响。比如下 今是古籍的代名词。同时期所形成的宋 向,不太容易刻断。而文字的竖画与雕 鲜官方文化上依然怀恋明王朝,故在官方 图为越南阮朝后期喃文刻本《观音》,其

> 日本则通过唐船贸易与中国江南与福 建地方交流较多,大量的中国宋体字刻本 书籍在晚明以后经长崎进入扶桑本岛,并 法文本《中国图识》,其首页书名和正文 被翻刻,因此日本汉籍印本中宋体字比朝 鲜半岛出现更早。

越南汉籍中出现的宋体字则多是受清 代中晚期中国南方尤其是广东地区刻本影 响之深远。

字体也是模仿宋体字,可见宋体字对越南 书籍影响之深。

博物馆中展示的 19 世纪巴黎印刷的 中插注的汉字书名《大学》、《中庸》、 《论语》以及书后所附中国朝代表中的汉 字注释均为宋体字。由此可见宋体字的影 (据澎湃新闻)





左图: 南史八十卷, 明末常熟毛晋汲古刻本, 其宋体字自成一派, 字体偏扁。右图: 宋朱晦庵先生名臣言行录二十八卷, 此为明末字体 较长的宋体字。

用典释义

自知者英,自胜者雄。

【讲话原文】 "自知者英,自胜者雄。"

民族复兴梦想越接近, 改革 开放任务越繁重, 越要加强 党的建设。安不忘危,才是 生存发展之道。我们党面临 的"四大考验"、"四种危 险"是长期的、复杂的、严 峻的。要坚持党中央集中统 一领导, 在各级党组织和广 大党员、干部中强化政治意 识、大局意识、核心意识、 治上行动上始终同党中央保 持高度一致。

——习近平《在纪念红 军长征胜利 80 周年大会上 的讲话》

【出处】

李密问英雄。子曰: "自知者英,自胜者雄。"问 勇。子曰:"必也义乎?" ——(隋) 王通《中说·

周公篇》 【解读】

儒学,在一定程度上开启了 宋明理学的先声。其后人模

仿《论语》,撰《中说》(亦名 《文中子》),以王通与门人对话 的形式,记录了他对历史和现 实的看法。

在《中说·周公篇》中,记 载了李密与文中子王通的一段 对话。李密问何谓英雄?文中 子答道: "自知者英, 自胜者 雄。"意思是能够正确估价自 己,并且克服各种私心杂念、 战胜自己的人,才是英雄。

《中说》一书对道家言辞援 看齐意识,确保在思想上政 引颇多,并模仿行文。"自知 者英,自胜者雄"显然脱胎自 老子《道德经》。《道德经》第 三十三章讲: "知人者智,自 知者明。胜人者有力, 自胜者 强。"

关于英雄,一个时代有一 个时代之定义,一个时代有一 个时代之英雄。但"自知"与 "自胜"无疑是历代英雄的共同 品质。对于中国共产党人而言, 就是不断增强党自我净化、自 我完善、自我革新、自我提高 王通 (584 - 617年), 能力,提高党的领导水平和执 隋代大儒, 死后门人私谥曰 政水平、增强拒腐防变和抵御 文中子。他认为儒释道三教 风险能力,以确保党始终成为 可以相互沟通, 但重点弘扬 中国特色社会主义事业的坚强 领导核心。

(据《学习时报》)

诗话衡阳

《岣嵝碑诗》

■苏轼

忆昔周室歌鸿雁, 当时史籀变蝌蚪。 厌乱人方思圣贤, 中兴天为生耆旧。 何人作颂比嵩高, 万古斯文齐岣嵝。

诗歌赏析:第一句 欢鸿 久负声望之人。 雁: 是讥笑鸿雁, 意谓当时 看不起有才能的人。 **欢**,一

嵩高:《诗·大雁》篇名。 《诗序》说是尹吉甫为赞美周宣 作"哂",讥笑。史籀是汉字 王于"天下复平"之后,"能 的一种字体,一种大篆。因 建国, 亲诸侯, 褒申佰" 周宣王的太史史籀著《大篆》(贤臣)而作。苏轼认为何 十五篇,为大篆之源起,后 人作颂可比中岳嵩山一样的 以人定名,称大篆为"史籀" 高,而歌颂大禹功绩的禹碑是 或"籀",而岣嵝碑文却变成 在周室衰微、列国混战、人思 蝌蚪形状,令人不可辨认了。 圣贤的情况下出现的。它价值 国乱方思圣贤,周室中兴是 无比,将同巍峨的岣嵝峰一样 天赐。"耆旧"是指年高而 万古不朽。

国学热评

礼仪非儿戏

■李文娟

化的重要组成部分。美国学 意与温情, 在我们这个和谐 大邦世代传承。

礼、义、廉、耻。"四维" 是国家运行的重要支柱,礼 绝则国倾, 义绝则国危, 廉 大的礼仪系统, 是人类社会由 会发展将会失去平衡。

《大唐开元礼》般去让人们参

嗣传宗接代以至于无穷,才 道。由此可见,婚礼绝不是 们的良好契机。 一个简单的形式, 而是一场

礼仪文化是中国传统文 正视夫妻关系的启蒙教育。 然而, 在现代社会中, 如

者赫伯特·芬格莱特将中国称 此神圣庄严的时刻竟被一些人 为"一个如神圣礼仪般存在 视为儿戏,甚至演绎为一场闹 的人类社群"。年复年,日复 剧。尤其表现在那些荒唐而野 日,礼仪生活交织着种种敬 蛮的"闹婚"陋习方面,闹公 婆、闹新郎、闹新娘, 手段粗 俗卑劣,甚至威胁到当事人生 《管子·牧民》: "上服度 命安全。 "无别无义, 禽兽之 则六亲固,四维张则君令 道也。"(《礼记·郊特牲》)此 行。"其中,"四维"指的是 等对社会有害无益的陋习,该 收场了。

礼仪等同于文明。中国庞

绝则国覆, 耻绝则国灭。国 野蛮迈向文明的一块历史丰碑。 家顺应礼制法度才能使父母 "经礼三百, 曲礼三千" (《礼 兄弟妻子各得其所, 社会关 记·礼器》), 每一种礼仪都暗含 系方能稳固。抛弃"礼",社 着人性所特有的道德和对生命 的敬畏。自周代, 开始设定天 目前来看,餐饮礼仪、子之礼、诸侯之礼、卿相之礼, 社交礼仪、家礼、开笔礼、 后来延伸出士人之礼。从孔子 成人礼、婚礼等得到越来越 以仁释礼开始,经过汉、唐、 多的重视,尤其是婚礼中西 宋、明、清等多个朝代,政府 合璧、花样繁多。然而,遗 和官员几番做出"礼下庶人" 憾的是我国并没有一部现行 的尝试,专门制定了"庶人之 的官修礼仪文本如《汉仪》 礼"供民间通用,但均未得到 普及推广。主要原因是存在严 考或效仿,以至于很多礼仪 格的等级制度,遭到了贵族阶 活动失去了原有的涵义,甚 层的阻碍。历史发展到今天, 而成了表演、娱乐、哗众取 等级制度和等级差别趋于模 糊,官员亦是百姓,百姓皆 婚礼,是人生中最重要 可为官,"礼"不再是贵族阶 的礼仪。《礼记》将之概括 层的特权和专属。普通百姓行 为"礼之本也", "万世之始 "礼"不再受到诸多限制, 只要 也"。它是各种礼的根本, 夫 有此意愿, 皆可以"礼"修身。 妇合两姓之好,而后繁衍子 可以说,"礼"具备了普遍应 用的条件, 充分说明中国社会 为国家兴旺发达、长久存在 的文明程度前进了一大步。在 创造了基础条件。其基本精 这种情况下,将"礼俗"进行 神是为了彰显中国的孝亲之 引导和提升,正是时代给予我

(据《光明日报》)